Милые родители, узнать вы не хотите ли ?..

                                                           …Дитятко – что тесто: как замесил, так и выросло.

       Уважаемые мамы и папы, бабушки и дедушки. Этой статьей мы начинаем серию публикаций, в которых предлагаем вашему вниманию некоторые сведения, касаемые речевого развития ваших детей.

       Задайте себе вопрос: что же такое речь?

   …Уверена, у вас возникает масса вариантов ответа. Все же возьму на себя смелость уточнить ваши сведения.

       Речь, как известно, сложившаяся в процессе деятельности людей форма общения,  осуществляемая языковыми средствами. Она не возникает спонтанно, а формируется у ребенка постепенно, вместе с его ростом и  развитием проходит ряд качественно различных ступеней своего формирования.

   …Уже первый крик при родах говорит о сохранности центральной нервной системы, что чрезвычайно важно в речевом развитии ребенка. Если у него крик слабый, немодулированный, монотонный, то это должно насторожить взрослых; необходимо обратиться за консультацией к специалисту. Прислушайтесь к крику ребенка: всегда ли вы по его плачу можете определить, чего он хочет? Новорожденный может издавать звуки, выражающие ощущение голода, боли или какого-либо дискомфорта. Они являются врожденными, одинаковыми для детей всех народов, несмотря на различие языков и культур. Эти звуки являются предшественниками речи. Не имея ничего общего с речью, они очень важны, поскольку способствуют развитию тонких и разнообразных движений трех отделов речевого аппарата: дыхательного, голосового и артикуляционного.

        Очень быстро ребенок привыкает к голосу и к концу 1 месяца уже начинает реагировать на  говорящего. Еще через некоторое время малыш поворачивает голову в сторону источника речевого звука или следит за ним глазами. Мягкие и ласковые интонации ему приятны, резкие – вызывают плач. Иногда ребенку не нравится чей-либо тембр голоса. Каждая мама, наверное, вспомнит, что только слыша голос кого-то из знакомых, но даже не видя его, малыш начинает плакать, и успокоить его не всегда бывает просто.

         Следующий настораживающий фактор – ранний отказ от грудного вскармливания. Возможно, у вашего ребенка ослаблены мышцы, принимающие участие в сосательном акте. Тогда у детей подтекает молоко, а в состоянии покоя – рот приоткрыт из-за слабости жевательной мускулатуры.

         В результате эти дети в грудном возрасте захлебываются пищей, для них характерны постоянные отрыжки. Иногда затрудняет грудное вскармливание укороченная подъязычная уздечка.

         Мамам не нужно спешить вводить прикорм, давать воду из бутылочки – этим они провоцируют ранний отказ от грудного вскармливания, требующего определенных мускульных усилий. Необходимо постараться найти причину нежелания ребенка сосать, помочь устранить ее, используя массаж круговой мышцы рта, языка, мягкого неба. Возможно, встанет необходимость в подрезании подъязычной уздечки. Решит и сделает это при необходимости хирург. Операция эта безболезненна.

         Первые попытки артикуляции звуков в норме отмечаются в 2-3 месяца (гуление). Сначала это простые певчие и гортанные звуки, затем они становятся более разнообразными, а примерно в 5 месяцев ребенок пытается повторить артикуляционные движения губ взрослых. Эти многократно повторяемые движения приводят к закреплению двигательного навыка.

         Данный этап, как и остальные, имеет большое значение в процессе становления и развития речи ребенка. Сбои и отклонения от нормы в этот период могут привести к существенным речевым расстройствам: от нарушения произношения отдельных звуков до задержки речевого развития в целом.

         Начиная с 6 месяцев, ребенок уже довольно четко должен произносить отдельные слоги (ма-ма-ма, ба-ба-ба и др.) и перенимать от взрослых не только элементы речи, но и интонации, ритм, темп и тон; малыш воспринимает и связывает отдельные звуки с предметами или действиями (тик-так, дай-дай, на, бух).

         Как правило, к 9-10 месяцам ребенок произносит отдельные слова из одинаковых слогов (мама, дядя, папа, баба). К 1 году его словарный запас состоит из 10-15 слов. Эти проявления двигательной функции речевых органов принято называть доречевыми, и они являются основой для воспроизведения первых слов.

        Если происходит запаздывание каждого из этапов или они характеризуются фрагментарностью, бедностью звукокомплексов, словарь будет накапливаться медленно. Первые слова могут появиться лишь к 3-5 годам. Следовательно, будет поздним и появление первой фразы (в норме – к 1,5 годам), для которой будет характерным невнятность, свернутость, скомканность, аграмматичность.

        Поскольку речь не является врожденной способностью человека, то для ее нормального становления необходимо, чтобы кора головного мозга достигла определенной зрелости, а органы чувств ребенка – слух, зрение, обоняние, осязание, вкус – были также достаточно развиты. С этой точки зрения большое значение имеет окружающая среда. Необходимо, чтобы ребенок получал новые яркие впечатления; целесообразно создавать такую обстановку вокруг малыша, которая бы максимально способствовала развитию движений и речи.

         Особенно большое внимание в первый год жизни следует уделять развитию мелкой моторики рук, потому что центры, ответственные за движения руки и артикуляционные движения (губ, языка, нижней челюсти, мягкого неба) находятся в коре головного мозга в непосредственной близости. Развивая мелкую моторику рук, мы тем самым готовим почву для  артикуляционных движений. Речь взрослых должна быть четкой, правильной и неторопливой. Многие родители допускают большую ошибку, стараясь «подстроиться» под детский язык и коверкая слова, почему-то полагая, что такая речь более понятна ребенку. Это грубое заблуждение. Чем больше вы правильно разговариваете с ребенком, тем богаче становится его пассивный словарь (т.е. запас тех слов, значение которых он уже понимает, но пока еще не может произнести), из которого впоследствии развивается активный словарь.

        К 2 годам такой словарь должен насчитывать примерно 300 слов. В это же время начинается процесс формирования фразовой речи. Сначала это простые фразы из 2-3 слов. Постепенно, к 3 годам, они усложняются. Высказывания становятся все более длинными и сложными, а произношение слов улучшается.

        Особое внимание взрослых должен привлечь тот факт, если к 3 годам ребенок не начал говорить. Не следует утешать себя тем, что ему  просто не хочется разговаривать, а нужно своевременно обратиться за консультацией к специалистам.

         Уважаемые родители! Эта серия публикаций поможет вам реально оценить речевые возможности вашего ребенка, начиная с младенческого возраста, сопоставив изданные сведения и имеющиеся у вас данные о ходе развития вашего малыша. Обнаруженные несоответствия пусть послужат тревожным звоночком, побуждающим вас к решительным действиям. Не стоит дожидаться звука колокольного набата…       

                                                             Салахутдинова Е. С.
                                                                       директор, учитель-логопед МОУ МЦППРК «Росток»

Милые  родители,  узнать вы  не  хотите ли?..
         Мы продолжаем серию публикаций, посвященных речевому развитию детей.

         В предыдущем материале внимание было уделено формированию речевой функции с младенческого возраста до 3 лет.

         Напомним, что в 3 года ребенок должен самостоятельно составлять фразу, изъясняться предложениями (пусть и простыми). Нарушения же звукопроизношения на этом этапе не должны вас смущать: они характерны для столь нежного возраста.

         Обычно к 4-5 годам все возрастные дефекты речи исчезают, но это во многом зависит от правильности речи взрослых. Поэтому, как отмечалось ранее, малыша с младенчества надо приучать к красивой, правильной и чистой речи. Больше читайте ребенку сказок, а затем разберите их вместе с ним: остановитесь на характеристике положительных и отрицательных героев, мотивации тех или иных их поступков; попросите ребенка рассказать сказку папе, бабушке или дедушке. Суть этого вида работы в том, что дети приобретают опыт пересказа, учатся правильно формулировать мысли. Однако подбирать тексты для такой работы следует очень осторожно: они должны точно соответствовать произносительным возможностям вашего ребёнка (не очень большими по объёму, доступными для понимания, желательно, сопровождаемыми стишками, прибаутками, красочными иллюстрациями). В противном случае возрастные  дефекты речи закрепляются  и могут даже приумножаться.

          Развивать речь ребёнка можно и нужно постоянно. Уважаемые родители! Не ленитесь отвечать малышу на его бесконечные  «почему». Поверьте – дело того стоит! Не отмахивайтесь, не отделывайтесь от его нескончаемых вопросов незначительными репликами, старайтесь, по возможности, отвечать более подробно и обстоятельно. Не стесняйтесь признаться ребёнку в том, что вы чего-то не знаете, а предложите поискать ответ вместе. Поверьте, ваш авторитет от этого не пострадает, а только возрастёт. Вместе с ним повысится и личная самооценка малыша: ведь с ним говорили «как со взрослым».

          Родители должны всегда помнить, чем богаче и правильнее речь ребёнка, тем легче ему высказать свои мысли, тем лучше его взаимоотношения со сверстниками и взрослыми, его  возможности познания мира, следовательно, его личность будет наиболее гармонично развита.

          Велика вероятность того, что самое незначительное расстройство речи скажется на деятельности и поведении ребёнка. Такого малыша могут дразнить сверстники, что, в свою очередь, отразится на его психике. Дети, имеющие дефекты речи, довольно скоро начинают осознавать свой недостаток. Они становятся более замкнутыми, застенчивыми, нерешительными; в результате у них начинают развиваться комплексы, появляется неуверенность в себе. Разве этого вы желаете своему малышу?

           Очень важным фактором для нормального развития речи является полноценный физический слух. На звуки ребёнок начинает реагировать с момента рождения: сначала это просто расширение зрачков, задержка дыхания, какие-либо движения. Потом малыш прислушивается к голосу взрослых и реагирует на него. Именно с помощью слуха он воспринимает речь окружающих, а в дальнейшем контролирует своё собственное произношение.  Снижению слуха может способствовать такое образование, как аденоиды  (опухолевидное разрастание аденоидной ткани носоголотки, глоточной и нёбной миндалины и др.). Обычно встречаются у детей в возрасте от 3 до 7-10 лет. Аденоиды часто вызывают патологические изменения верхних дыхательных путей и органов слуха, вследствие чего дети раннего возраста иногда долго не могут научиться говорить или с трудом овладевают речью, а дыхание через рот (носовое дыхание затруднено) ведёт к различным аномалиям роста скелета лица; при больших аденоидах отмечаются нарушения голоса и речи: голос приобретает глухой оттенок, произношение носовых согласных (м, н) нарушено, они звучат как б,д. Таким образом, если вы замечаете, что у ребёнка происходят сбои в слуховом восприятии, немедленно обратитесь за помощью к специалистам: оториноларингологу (ЛОР) и сурдологу.

          Взрослый человек обладает свойством точно различать звуки человеческой речи, а маленький ребёнок ещё не совсем чётко воспринимает слова, смешивая одну фонему (звук) с другой. Очень часто родители умиляются тому, как их малыш неправильно произносит слова (небель  вместо  мебель, моколо  вместо  молоко, бунашка вместо бумажка, петерь вместо теперь, Старвополь вместо Ставрополь и т.д.). На первый взгляд звучит  безобидно. Но достаточно предостерегающе на взгляд второй. Почему?.. Если вовремя не обратить на это внимание, не исправлять  милые сердцу родителей неточности в произношении и употреблении детьми тех или иных слов и грамматических категорий, то неправильное произношение может укорениться, стать привычным, а впоследствии приведёт к стойким нарушениям звукопроизношения и специфическим расстройствам чтения и письма. Это существенным образом скажется на успеваемости ребёнка в школе. 

              Ежегодные  логопедические обследования 3-5-летних детей дошкольных учреждений, не имеющих специализированных групп, выявляют очень большое количество малышей, нуждающихся в логопедической помощи, которую не могут  оказать ни родители, ни воспитатели в силу её специфичности. Практика показывает, что лишь малый процент родителей, чьим детям в результате обследования рекомендовано посещать логопедические группы, следуют подобным советам. Непростительную беспечность в отношении будущего детей демонстрируют некоторые  взрослые. Руководители отдельных  дошкольных учреждений в своём стремлении сохранить  наполняемость групп вверенного им заведения (что, в общем-то, похвально) порой стремятся сделать это в ущерб своим воспитанникам, всячески препятствуя переводу детей в специализированные группы, так как это бывает сопряжено с переходом в другой детский сад. С другой стороны, родители часто ставят заботу о собственном благополучии и душевном спокойствии выше интересов ребёнка, рассуждая примерно следующим образом: «Зачем переходить в другой сад, если этот находится рядом с домом, да и привыкли мы уже к нему. Ничего не случится!  Выговорится…» Дай бог! Но чаще всего этого не происходит, потому что причины, вызвавшие то или иное речевое нарушение, различны и требуют специального рассмотрения.

            И в одном и в другом случае жертвами попустительства и неоправданных амбиций взрослых становятся дети, так как речевые нарушения имеют обыкновение накапливаться по принципу снежного кома: ребёнок, который не выговаривает отдельные звуки, будет неправильно произносить слова, искажать их структуру, заменяя, переставляя, добавляя, исключая отдельные звуки и целые слоги. У такого малыша будет наблюдаться бедность словарного запаса, обрывочность, фрагментарность, стереотипность высказываний. Ребёнка с подобным «багажом» речевых расстройств ожидает весьма затруднительное обучение в школе, ибо все имеющиеся нарушения речи обязательно отрицательно скажутся на уровне овладения процессом чтения и грамотой. Результатом подобного отставания станет общее снижение успеваемости по всем предметам. Согласитесь, есть повод задуматься…

            А уж чего точно не следует делать, так это сидеть и ждать, когда речевые расстройства «пройдут» сами собой. Не теряйте времени, ибо оно в ряде случаев является определяющим фактором, и обратитесь за помощью к логопеду.

            В следующей публикации мы рассмотрим ряд проблем, возникающих у детей с той или иной речевой патологией  при обучении в школе.
                                                                       Салахутдинова Е. С.

                                                                       директор, учитель-логопед МОУ МЦППРК «Росток»

Милые родители, узнать вы не хотите ли?
          В предыдущих публикациях был представлен материал о речевом развитии ребёнка с младенчества до 5 лет. Сегодня речь пойдёт о трудностях, с которыми сталкиваются дети с речевой патологией при обучении в школе.

      …Казалось бы, совсем недавно ваш малыш сказал первое слово, сделал первый шаг… Но вот  прошёл выпускной в детском саду, и уже прозвенел первый школьный звонок. Как быстро летит время!..

           Каждый из родителей, провожая своего ребёнка в 1 класс, надеется на то, что он будет учиться успешно. Если же эти надежды не оправдываются, то причину неудач обычно начинают искать непосредственно в школе: в условиях обучения ребёнка, в отношении к нему учителя, в «неудачных» одноклассниках. Ваши мысли, уважаемые родители, при этом, как правило, уже не возвращаются к дошкольному возрасту, хотя именно в нём чаще всего и бывают заранее запрограммированы все возникающие в дальнейшем школьные проблемы. И одной из важнейших причин возникновения этих проблем является отставание ребёнка в речевом развитии.
           Такое отставание может проявляться: 

· в бедности словарного запаса, который чаще всего ограничен рамками обиходно-бытовой тематики, качественно неполноценен (происходит неточное понимание значений многих слов, смешение их по смыслу и произносительному сходству и т. д.);

· в неумении грамматически правильно сочетать слова между собой (ошибочное употребление окончаний слов, преобладание простых предложений с изобилием вводных слов и конструкций);

· в дефектах звукопроизношения, выражающихся в полном отсутствии некоторых звуков в речи ребёнка (апка – шапка, паовоз – паровоз) или в заменах одних звуков другими (вампа – лампа, паыка – палка, фумка – сумка, колова – корова, тамолёт – самолёт, донтик – зонтик). Чаще всего нарушается произношение свистящих (с, з, ц),  шипящих (ж, ш, ч, щ) и соноров (р, л). Причём мягкие пары согласных р, л, как правило, произносятся правильно. Этот факт обуславливается рядом физиологических особенностей растущего организма, заложенных ещё в период грудного вскармливания.

Как отмечалось ранее, к 5 годам дети уже должны овладеть правильным звукопроизношением. Однако ребята все разные, и некоторые, в силу различных причин, продолжают неправильно произносить звуки, и это приобретает силу привычки. 

Причины же подобного речевого расстройства могут быть различны. Так наиболее распространённым дефектом является укороченная подъязычная уздечка, что существенно затрудняет движение языка. В этом случае в ходе консультации с логопедом может быть рекомендована соответствующая операция по её подрезанию. В первой статье цикла «Милые родители…» (№ 50 от  июля) отмечалась целесообразность проведения подобной операции при соответствующих показаниях в более раннем возрасте.

Иногда язык бывает слишком большой, он с трудом помещается во рту и, естественно, неповоротлив; или он слишком маленький и узкий, что тоже затрудняет процесс звукопроизношения. Эти проблемы при помощи специального комплекса упражнений и артикуляционного массажа поможет решить логопед. Вам остаётся только найти время и обратиться к нему за помощью.
Неправильное строение зубов также может привести к формированию искажённого звукопроизношения. При малейшем подозрении на неправильный прикус у вашего ребёнка  (расположение верхнего и нижнего зубных рядов относительно друг друга) необходимо обратиться за консультацией и помощью к стоматологу (ортодонту), ибо характер прикуса играет большую роль в процессе становления звуков речи. В 2,5 года у ребёнка формируется так называемый молочный прикус; в 6 лет начинается замена молочных зубов постоянными (сменный прикус); к 13-14 годам устанавливается постоянный прикус. Именно в период смены зубов чаще всего и возникают зубочелюстные аномалии. Своевременное наложение (в случае необходимости) на зубы специальных пластин приведёт к выравниванию прикуса и зубного ряда. Лучше всего это производить в возрасте 6 лет, когда костные структуры достаточно эластичны.

Двуязычие в семье тоже может отразиться на развитии речевой функции у ребёнка, поскольку он часто переносит особенности одного языка на другой.

К сожалению, все указанные выше признаки речевого недоразвития ребёнка чаще всего не привлекают внимание неспециалистов, поскольку при наличии таких отклонений малыш всё же имеет возможность достаточно свободно пользоваться речью.

Однако в период школьного обучения, когда к речи предъявляются гораздо более высокие требования, ребёнок с недостаточным уровнем речевого развития оказывается в очень сложном положении. Так, например, следствием имеющегося у школьника речевого отставания станет низкий уровень овладения чтением и письмом, для которых будут характерны множественные специфические ошибки, не связанные с грамматическими правилами:

· пропуски  (дрга вместо дорога, атобус вместо автобус, мдведь вместо медведь);

·  замены  (лина вместо луна, борога вместо дорога, вапа вместо вата, небель вместо мебель);

· перестановки (моколо вместо молоко, колсаба вместо колбаса и т. д.).

Бедность же словарного запаса, неточность в понимании значений многих слов, неумение чувствовать их смысловое родство затрудняют ребёнку овладение многими грамматическими правилами. Отсюда недостаточное восприятие учебных заданий, указаний и инструкций учителя; трудности в овладении учебными терминами, понятиями; сложности в формировании и формулировании собственных мыслей и т. д.

Зачастую причину подобных недочётов вы, уважаемые родители, усматриваете в неусидчивости вашего ребёнка, в отсутствии у него внимания, заинтересованности в выполнении того или иного задания. Если указанные ошибки носят стойкий, повторяющийся характер, то вы заблуждаетесь в определении их причины. Не занимайтесь «самоврачеванием», а обратитесь к специалисту. В данном случае, к логопеду: возможно, то, что вам кажется преувеличенным, раздутым, для ваших детей может обернуться реальными трудностями при обучении в школе. Будете вы или нет рисковать их будущим – это ваш выбор. 

Если вам ближе позиция невмешательства, продолжайте и дальше закрывать глаза на возникающие (и разрастающиеся) речевые проблемы вашего ребёнка.

 Если чашу весов вы склоняете в пользу благополучного будущего своих детей, то, прочитав эту статью, полагаю, поняли что делать...

                                                                       Салахутдинова Е. С.

                                                                       директор, учитель-логопед МОУ МЦППРК «Росток»

Милые родители, узнать вы не хотите ли ?..

                                                           …Дитятко – что тесто: как замесил, так и выросло.

       Уважаемые мамы и папы, бабушки и дедушки. Этой статьей мы начинаем серию публикаций, в которых предлагаем вашему вниманию некоторые сведения, касаемые речевого развития ваших детей.

       Задайте себе вопрос: что же такое речь?

   …Уверена, у вас возникает масса вариантов ответа. Все же возьму на себя смелость уточнить ваши сведения.

       Речь, как известно, сложившаяся в процессе деятельности людей форма общения,  осуществляемая языковыми средствами. Она не возникает спонтанно, а формируется у ребенка постепенно, вместе с его ростом и  развитием проходит ряд качественно различных ступеней своего формирования.

   …Уже первый крик при родах говорит о сохранности центральной нервной системы, что чрезвычайно важно в речевом развитии ребенка. Если у него крик слабый, немодулированный, монотонный, то это должно насторожить взрослых; необходимо обратиться за консультацией к специалисту. Прислушайтесь к крику ребенка: всегда ли вы по его плачу можете определить, чего он хочет? Новорожденный может издавать звуки, выражающие ощущение голода, боли или какого-либо дискомфорта. Они являются врожденными, одинаковыми для детей всех народов, несмотря на различие языков и культур. Эти звуки являются предшественниками речи. Не имея ничего общего с речью, они очень важны, поскольку способствуют развитию тонких и разнообразных движений трех отделов речевого аппарата: дыхательного, голосового и артикуляционного.

        Очень быстро ребенок привыкает к голосу и к концу 1 месяца уже начинает реагировать на  говорящего. Еще через некоторое время малыш поворачивает голову в сторону источника речевого звука или следит за ним глазами. Мягкие и ласковые интонации ему приятны, резкие – вызывают плач. Иногда ребенку не нравится чей-либо тембр голоса. Каждая мама, наверное, вспомнит, что только слыша голос кого-то из знакомых, но даже не видя его, малыш начинает плакать, и успокоить его не всегда бывает просто.

         Следующий настораживающий фактор – ранний отказ от грудного вскармливания. Возможно, у вашего ребенка ослаблены мышцы, принимающие участие в сосательном акте. Тогда у детей подтекает молоко, а в состоянии покоя – рот приоткрыт из-за слабости жевательной мускулатуры.

         В результате эти дети в грудном возрасте захлебываются пищей, для них характерны постоянные отрыжки. Иногда затрудняет грудное вскармливание укороченная подъязычная уздечка.

         Мамам не нужно спешить вводить прикорм, давать воду из бутылочки – этим они провоцируют ранний отказ от грудного вскармливания, требующего определенных мускульных усилий. Необходимо постараться найти причину нежелания ребенка сосать, помочь устранить ее, используя массаж круговой мышцы рта, языка, мягкого неба. Возможно, встанет необходимость в подрезании подъязычной уздечки. Решит и сделает это при необходимости хирург. Операция эта безболезненна.

         Первые попытки артикуляции звуков в норме отмечаются в 2-3 месяца (гуление). Сначала это простые певчие и гортанные звуки, затем они становятся более разнообразными, а примерно в 5 месяцев ребенок пытается повторить артикуляционные движения губ взрослых. Эти многократно повторяемые движения приводят к закреплению двигательного навыка.

         Данный этап, как и остальные, имеет большое значение в процессе становления и развития речи ребенка. Сбои и отклонения от нормы в этот период могут привести к существенным речевым расстройствам: от нарушения произношения отдельных звуков до задержки речевого развития в целом.

         Начиная с 6 месяцев, ребенок уже довольно четко должен произносить отдельные слоги (ма-ма-ма, ба-ба-ба и др.) и перенимать от взрослых не только элементы речи, но и интонации, ритм, темп и тон; малыш воспринимает и связывает отдельные звуки с предметами или действиями (тик-так, дай-дай, на, бух).

         Как правило, к 9-10 месяцам ребенок произносит отдельные слова из одинаковых слогов (мама, дядя, папа, баба). К 1 году его словарный запас состоит из 10-15 слов. Эти проявления двигательной функции речевых органов принято называть доречевыми, и они являются основой для воспроизведения первых слов.

        Если происходит запаздывание каждого из этапов или они характеризуются фрагментарностью, бедностью звукокомплексов, словарь будет накапливаться медленно. Первые слова могут появиться лишь к 3-5 годам. Следовательно, будет поздним и появление первой фразы (в норме – к 1,5 годам), для которой будет характерным невнятность, свернутость, скомканность, аграмматичность.

        Поскольку речь не является врожденной способностью человека, то для ее нормального становления необходимо, чтобы кора головного мозга достигла определенной зрелости, а органы чувств ребенка – слух, зрение, обоняние, осязание, вкус – были также достаточно развиты. С этой точки зрения большое значение имеет окружающая среда. Необходимо, чтобы ребенок получал новые яркие впечатления; целесообразно создавать такую обстановку вокруг малыша, которая бы максимально способствовала развитию движений и речи.

         Особенно большое внимание в первый год жизни следует уделять развитию мелкой моторики рук, потому что центры, ответственные за движения руки и артикуляционные движения (губ, языка, нижней челюсти, мягкого неба) находятся в коре головного мозга в непосредственной близости. Развивая мелкую моторику рук, мы тем самым готовим почву для  артикуляционных движений. Речь взрослых должна быть четкой, правильной и неторопливой. Многие родители допускают большую ошибку, стараясь «подстроиться» под детский язык и коверкая слова, почему-то полагая, что такая речь более понятна ребенку. Это грубое заблуждение. Чем больше вы правильно разговариваете с ребенком, тем богаче становится его пассивный словарь (т.е. запас тех слов, значение которых он уже понимает, но пока еще не может произнести), из которого впоследствии развивается активный словарь.

        К 2 годам такой словарь должен насчитывать примерно 300 слов. В это же время начинается процесс формирования фразовой речи. Сначала это простые фразы из 2-3 слов. Постепенно, к 3 годам, они усложняются. Высказывания становятся все более длинными и сложными, а произношение слов улучшается.

        Особое внимание взрослых должен привлечь тот факт, если к 3 годам ребенок не начал говорить. Не следует утешать себя тем, что ему  просто не хочется разговаривать, а нужно своевременно обратиться за консультацией к специалистам.

         Уважаемые родители! Эта серия публикаций поможет вам реально оценить речевые возможности вашего ребенка, начиная с младенческого возраста, сопоставив приведенные в статье  данные и имеющиеся у вас сведения о ходе развития вашего малыша. Обнаруженные несоответствия пусть послужат тревожным звоночком, побуждающим вас к решительным действиям. Не стоит дожидаться звука колокольного набата…       

Салахутдинова Е. С.

                                                                       директор, учитель-логопед МОУ МЦППРК «Росток»

Милые  родители,  узнать вы  не  хотите ли?..
         Мы продолжаем серию публикаций, посвященных речевому развитию детей.

         В предыдущем материале внимание было уделено формированию речевой функции с младенческого возраста до 3 лет.

         Напомним, что в 3 года ребенок должен самостоятельно составлять фразу, изъясняться предложениями (пусть и простыми). Нарушения же звукопроизношения на этом этапе не должны вас смущать: они характерны для столь нежного возраста.

         Обычно к 4-5 годам все возрастные дефекты речи исчезают, но это во многом зависит от правильности речи взрослых. Поэтому, как отмечалось ранее, малыша с младенчества надо приучать к красивой, правильной и чистой речи. Больше читайте ребенку сказок, а затем разберите их вместе с ним: остановитесь на характеристике положительных и отрицательных героев, мотивации тех или иных их поступков; попросите ребенка рассказать сказку папе, бабушке или дедушке. Суть этого вида работы в том, что дети приобретают опыт пересказа, учатся правильно формулировать мысли. Однако подбирать тексты для такой работы следует очень осторожно: они должны точно соответствовать произносительным возможностям вашего ребёнка (не очень большими по объёму, доступными для понимания, желательно, сопровождаемыми стишками, прибаутками, красочными иллюстрациями). В противном случае возрастные  дефекты речи закрепляются  и могут даже приумножаться.

          Развивать речь ребёнка можно и нужно постоянно. Уважаемые родители! Не ленитесь отвечать малышу на его бесконечные  «почему». Поверьте – дело того стоит! Не отмахивайтесь, не отделывайтесь от его нескончаемых вопросов незначительными репликами, старайтесь, по возможности, отвечать более подробно и обстоятельно. Не стесняйтесь признаться ребёнку в том, что вы чего-то не знаете, а предложите поискать ответ вместе. Поверьте, ваш авторитет от этого не пострадает, а только возрастёт. Вместе с ним повысится и личная самооценка малыша: ведь с ним говорили «как со взрослым».

          Родители должны всегда помнить, чем богаче и правильнее речь ребёнка, тем легче ему высказать свои мысли, тем лучше его взаимоотношения со сверстниками и взрослыми, его  возможности познания мира, следовательно, его личность будет наиболее гармонично развита.

          Велика вероятность того, что самое незначительное расстройство речи скажется на деятельности и поведении ребёнка. Такого малыша могут дразнить сверстники, что, в свою очередь, отразится на его психике. Дети, имеющие дефекты речи, довольно скоро начинают осознавать свой недостаток. Они становятся более замкнутыми, застенчивыми, нерешительными; в результате у них начинают развиваться комплексы, появляется неуверенность в себе. Разве этого вы желаете своему малышу?

           Очень важным фактором для нормального развития речи является полноценный физический слух. На звуки ребёнок начинает реагировать с момента рождения: сначала это просто расширение зрачков, задержка дыхания, какие-либо движения. Потом малыш прислушивается к голосу взрослых и реагирует на него. Именно с помощью слуха он воспринимает речь окружающих, а в дальнейшем контролирует своё собственное произношение.  Снижению слуха может способствовать такое образование, как аденоиды  (опухолевидное разрастание аденоидной ткани носоголотки, глоточной и нёбной миндалины и др.). Обычно встречаются у детей в возрасте от 3 до 7-10 лет. Аденоиды часто вызывают патологические изменения верхних дыхательных путей и органов слуха, вследствие чего дети раннего возраста иногда долго не могут научиться говорить или с трудом овладевают речью, а дыхание через рот (носовое дыхание затруднено) ведёт к различным аномалиям роста скелета лица; при больших аденоидах отмечаются нарушения голоса и речи: голос приобретает глухой оттенок, произношение носовых согласных (м, н) нарушено, они звучат как б,д. Таким образом, если вы замечаете, что у ребёнка происходят сбои в слуховом восприятии, немедленно обратитесь за помощью к специалистам: оториноларингологу (ЛОР) и сурдологу.

          Взрослый человек обладает свойством точно различать звуки человеческой речи, а маленький ребёнок ещё не совсем чётко воспринимает слова, смешивая одну фонему (звук) с другой. Очень часто родители умиляются тому, как их малыш неправильно произносит слова (небель  вместо  мебель, моколо  вместо  молоко, бунашка вместо бумажка, петерь вместо теперь, Старвополь вместо Ставрополь и т.д.). На первый взгляд звучит  безобидно. Но достаточно предостерегающе на взгляд второй. Почему?.. Если вовремя не обратить на это внимание, не исправлять  милые сердцу родителей неточности в произношении и употреблении детьми тех или иных слов и грамматических категорий, то неправильное произношение может укорениться, стать привычным, а впоследствии приведёт к стойким нарушениям звукопроизношения и специфическим расстройствам чтения и письма. Это существенным образом скажется на успеваемости ребёнка в школе. 

              Ежегодные  логопедические обследования 3-5-летних детей дошкольных учреждений, не имеющих специализированных групп, выявляют очень большое количество малышей, нуждающихся в логопедической помощи, которую не могут  оказать ни родители, ни воспитатели в силу её специфичности. Практика показывает, что лишь малый процент родителей, чьим детям в результате обследования рекомендовано посещать логопедические группы, следуют подобным советам. Непростительную беспечность в отношении будущего детей демонстрируют некоторые  взрослые. Руководители отдельных  дошкольных учреждений в своём стремлении сохранить  наполняемость групп вверенного им заведения (что, в общем-то, похвально) порой стремятся сделать это в ущерб своим воспитанникам, всячески препятствуя переводу детей в специализированные группы, так как это бывает сопряжено с переходом в другой детский сад. С другой стороны, родители часто ставят заботу о собственном благополучии и душевном спокойствии выше интересов ребёнка, рассуждая примерно следующим образом: «Зачем переходить в другой сад, если этот находится рядом с домом, да и привыкли мы уже к нему. Ничего не случится!  Выговорится…» Дай бог! Но чаще всего этого не происходит, потому что причины, вызвавшие то или иное речевое нарушение, различны и требуют специального рассмотрения.

            И в одном и в другом случае жертвами попустительства и неоправданных амбиций взрослых становятся дети, так как речевые нарушения имеют обыкновение накапливаться по принципу снежного кома: ребёнок, который не выговаривает отдельные звуки, будет неправильно произносить слова, искажать их структуру, заменяя, переставляя, добавляя, исключая отдельные звуки и целые слоги. У такого малыша будет наблюдаться бедность словарного запаса, обрывочность, фрагментарность, стереотипность высказываний. Ребёнка с подобным «багажом» речевых расстройств ожидает весьма затруднительное обучение в школе, ибо все имеющиеся нарушения речи обязательно отрицательно скажутся на уровне овладения процессом чтения и грамотой. Результатом подобного отставания станет общее снижение успеваемости по всем предметам. Согласитесь, есть повод задуматься…

            А уж чего точно не следует делать, так это сидеть и ждать, когда речевые расстройства «пройдут» сами собой. Не теряйте времени, ибо оно в ряде случаев является определяющим фактором, и обратитесь за помощью к логопеду.

            В следующей публикации мы рассмотрим ряд проблем, возникающих у детей с той или иной речевой патологией  при обучении в школе.
Салахутдинова Е. С.

                                                                       директор, учитель-логопед МОУ МЦППРК «Росток»

Милые родители, узнать вы не хотите ли?
          В предыдущих публикациях был представлен материал о речевом развитии ребёнка с младенчества до 5 лет. Сегодня речь пойдёт о трудностях, с которыми сталкиваются дети с речевой патологией при обучении в школе.

      …Казалось бы, совсем недавно ваш малыш сказал первое слово, сделал первый шаг… Но вот  прошёл выпускной в детском саду, и уже прозвенел первый школьный звонок. Как быстро летит время!..

           Каждый из родителей, провожая своего ребёнка в 1 класс, надеется на то, что он будет учиться успешно. Если же эти надежды не оправдываются, то причину неудач обычно начинают искать непосредственно в школе: в условиях обучения ребёнка, в отношении к нему учителя, в «неудачных» одноклассниках. Ваши мысли, уважаемые родители, при этом, как правило, уже не возвращаются к дошкольному возрасту, хотя именно в нём чаще всего и бывают заранее запрограммированы все возникающие в дальнейшем школьные проблемы. И одной из важнейших причин возникновения этих проблем является отставание ребёнка в речевом развитии.
           Такое отставание может проявляться: 

· в бедности словарного запаса, который чаще всего ограничен рамками обиходно-бытовой тематики, качественно неполноценен (происходит неточное понимание значений многих слов, смешение их по смыслу и произносительному сходству и т. д.);

· в неумении грамматически правильно сочетать слова между собой (ошибочное употребление окончаний слов, преобладание простых предложений с изобилием вводных слов и конструкций);

· в дефектах звукопроизношения, выражающихся в полном отсутствии некоторых звуков в речи ребёнка (апка – шапка, паовоз – паровоз) или в заменах одних звуков другими (вампа – лампа, паыка – палка, фумка – сумка, колова – корова, тамолёт – самолёт, донтик – зонтик). Чаще всего нарушается произношение свистящих (с, з, ц),  шипящих (ж, ш, ч, щ) и соноров (р, л). Причём мягкие пары согласных р, л, как правило, произносятся правильно. Этот факт обуславливается рядом физиологических особенностей растущего организма, заложенных ещё в период грудного вскармливания.

Как отмечалось ранее, к 5 годам дети уже должны овладеть правильным звукопроизношением. Однако ребята все разные, и некоторые, в силу различных причин, продолжают неправильно произносить звуки, и это приобретает силу привычки. 

Причины же подобного речевого расстройства могут быть различны. Так наиболее распространённым дефектом является укороченная подъязычная уздечка, что существенно затрудняет движение языка. В этом случае в ходе консультации с логопедом может быть рекомендована соответствующая операция по её подрезанию. В первой статье цикла «Милые родители…» (№ 50 от  июля) отмечалась целесообразность проведения подобной операции при соответствующих показаниях в более раннем возрасте.

Иногда язык бывает слишком большой, он с трудом помещается во рту и, естественно, неповоротлив; или он слишком маленький и узкий, что тоже затрудняет процесс звукопроизношения. Эти проблемы при помощи специального комплекса упражнений и артикуляционного массажа поможет решить логопед. Вам остаётся только найти время и обратиться к нему за помощью.
Неправильное строение зубов также может привести к формированию искажённого звукопроизношения. При малейшем подозрении на неправильный прикус у вашего ребёнка  (расположение верхнего и нижнего зубных рядов относительно друг друга) необходимо обратиться за консультацией и помощью к стоматологу (ортодонту), ибо характер прикуса играет большую роль в процессе становления звуков речи. В 2,5 года у ребёнка формируется так называемый молочный прикус; в 6 лет начинается замена молочных зубов постоянными (сменный прикус); к 13-14 годам устанавливается постоянный прикус. Именно в период смены зубов чаще всего и возникают зубочелюстные аномалии. Своевременное наложение (в случае необходимости) на зубы специальных пластин приведёт к выравниванию прикуса и зубного ряда. Лучше всего это производить в возрасте 6 лет, когда костные структуры достаточно эластичны.

Двуязычие в семье тоже может отразиться на развитии речевой функции у ребёнка, поскольку он часто переносит особенности одного языка на другой.

К сожалению, все указанные выше признаки речевого недоразвития ребёнка чаще всего не привлекают внимание неспециалистов, поскольку при наличии таких отклонений малыш всё же имеет возможность достаточно свободно пользоваться речью.

Однако в период школьного обучения, когда к речи предъявляются гораздо более высокие требования, ребёнок с недостаточным уровнем речевого развития оказывается в очень сложном положении. Так, например, следствием имеющегося у школьника речевого отставания станет низкий уровень овладения чтением и письмом, для которых будут характерны множественные специфические ошибки, не связанные с грамматическими правилами:

· пропуски  (дрга вместо дорога, атобус вместо автобус, мдведь вместо медведь);

·  замены  (лина вместо луна, борога вместо дорога, вапа вместо вата, небель вместо мебель);

· перестановки (моколо вместо молоко, колсаба вместо колбаса и т. д.).

Бедность же словарного запаса, неточность в понимании значений многих слов, неумение чувствовать их смысловое родство затрудняют ребёнку овладение многими грамматическими правилами. Отсюда недостаточное восприятие учебных заданий, указаний и инструкций учителя; трудности в овладении учебными терминами, понятиями; сложности в формировании и формулировании собственных мыслей и т. д.

Зачастую причину подобных недочётов вы, уважаемые родители, усматриваете в неусидчивости вашего ребёнка, в отсутствии у него внимания, заинтересованности в выполнении того или иного задания. Если указанные ошибки носят стойкий, повторяющийся характер, то вы заблуждаетесь в определении их причины. Не занимайтесь «самоврачеванием», а обратитесь к специалисту. В данном случае, к логопеду: возможно, то, что вам кажется преувеличенным, раздутым, для ваших детей может обернуться реальными трудностями при обучении в школе. Будете вы или нет рисковать их будущим – это ваш выбор. 

Если вам ближе позиция невмешательства, продолжайте и дальше закрывать глаза на возникающие (и разрастающиеся) речевые проблемы вашего ребёнка.

 Если чашу весов вы склоняете в пользу благополучного будущего своих детей, то, прочитав эту статью, полагаю, поняли что делать...

Салахутдинова Е. С.

                                                                       директор, учитель-логопед МОУ МЦППРК «Росток»

Милые родители, узнать вы не хотите ли?
Школьные годы чудесные….

…Ребенок пошел в школу… 

Как он будет учиться? 

Как сложатся его отношения с педагогами и со сверстниками?

Каким будет его завтрашний день?

Что я могу сделать, чтобы мой ребенок уже сегодня был успешным?..


Эти и ряд других вопросов задает себе каждый родитель, когда ребенок идет в школу. 

Поступление ребенка в школу не только праздник в семье, но и новые проблемы, заботы, ожидания, часто тревога и разочарования. Многие родители младших школьников отмечают, что находятся в состоянии стресса при переходе ребенка на новую ступень развития – школьную.  Мысль же о том, как ребенок себя чувствует в новом качестве, редко является предметом рассмотрения родителей, сетующих на собственный стресс и занятость. 

Исследователи в области психофизиологии и невропатологии утверждают, что нагрузки, которые испытывает первоклассник, сравнимы с теми, которые ощущает космонавт при выходе в открытый космос. А стрессовое состояние  первоклассника сопоставимо со стрессом, испытанным им же в младенчестве при появлении на свет… 

Один только навык письма чего стоит! Письмо - один из самых сложных видов человеческой деятельности. Для маленького ученика - это целая цепочка интеллектуальных и двигательных навыков.

Во-первых, чтобы правильно написать слово, необходимо правильно определить его звуко​вую структуру. На начальных этапах важно каждое слово проговорить. Это помогает уточнить характер звука, отличить его от сходных звуков, найти его место в сло​ве.
Во-вторых, выделенный из слова звук нужно соотнести с определенной буквой. Это тоже непростая задача для первоклассника, т.к.  в букве нужно найти устойчивые элемен​ты, которые и отличают ее от всех остальных букв.

В-третьих, ребенок должен с помощью движений руки воспроизвести зрительный образ буквы - написать ее.
Формирование навыка письма графически выглядит следующим образом:



    услышал звук                 проговорил               соотнес с буквой                написал
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«Осечка» на любом из этих этапов неизбежно сказывается на процессе письма и чте​ния и может привести к определенным трудностям при обучении грамоте.
Уже к концу первого класса, когда в тетрадках некоторых первоклашек учителя и родители с огорчением замечают стойкие, повторяющиеся, часто нелепые, необъяснимые ошибки, можно говорить о дисграфии - затруднении в овладении письмом. Чаще всего у ребенка дисграфия наблюдается одновременно с дислексией (затруднением овладения чтением), но иногда эти нарушения могут встречаться изолированно. При этом возникновение ошибок никак не связано с нарушением интеллектуального развития ребенка. 

Как зачастую поступают взрослые? 

Либо выполняют письменную работу за своих детей, лишая их самостоятельности. Либо запугивают, стыдят, обвиняют ребенка.
Ведь СТРАХ, СТЫД, ВИНА - верные спутники детской покорности и послушания...
При этом родители не замечают, как постепенно

· нейтрализуют в своем ре​бенке инициативу, 

· парализуют активность, 

· а самое главное - истребляют способ​ность мыслить самостоятельно. И все это - «для его же блага»?..
А что в итоге?

· Давление вызывает у ребенка сопротивление, которое потом выливается в бунт или приводит к депрессии.

· Страх, вина, стыд помогают подчинить ребенка, но не только... а еще делают его безвольным, неуверенным и безразличным.

· Ребенку приходиться любить и ненавидеть родителей одновремен​но, а это тяжело.

· Сомневаясь в родительской любви, он чувствует себя непонятым и одиноким.
· Между родителями и ребенком исчезают близость и дове​рие, а пропасть отчуждения растет.

· В будущем ему не останется ничего, как повторить ту же плачевную исто​рию, но уже в отношениях со своими детьми.

· А будучи взрослым он не раз столкнется с большими трудностями из-за своей нерешительности, пассивности и черствости.

Что делать, если появились признаки дисграфии?
1. Успокоиться!
2. Избавить ребенка от бесконечного переписывания упражнений «начисто» или от напи​сания объемных текстов под диктовку.
3. Дать возможность ребенку с трудностями в обучении работать в привычном для него темпе, т.к. у каждого свой темп развития (у вас, в том числе).
4. Вы сбережете время, силы и нервы (свои и ребенка), если избавите его от нравоучений и упреков за ошибки.
5. Перестать сравнивать ребенка с другими детьми. Это, по меньшей мере, бессмысленно, т.к. каждый человек уникален в своем роде.
6. Вы сохраните душевное спокойствие и комфорт в вашем доме, обращая внимание на старание ребенка, а не на количество ошибок. Вселяйте в него веру, что трудности в учебе можно (и нужно) преодолеть.
7. Попросить учителя информировать вас об успехах ребенка.
8. Вспомнить, что свежий воздух и физические упражнения необходимы для полноценной умственной деятельности.

…Человечество напряженно трудится, высвобождая энергию атомного ядра, а для того, чтобы высвободить потенциал человека необходимо приложить не меньше усилий. Поэтому взрослым сегодня необходимо запастись терпением и создать ребенку  комфортные и адекватные условия для развития и совершенствования. Это одно из непременных условий успешности наших детей завтра. Что же мы выберем?..

Салахутдинова Е. С.

                                                                       директор, учитель-логопед МОУ МЦППРК «Росток»
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