«Психологическая готовность детей к обучению в школе».
Уважаемые папы, мамы, бабушки и дедушки! Первого сентября ваш ребёнок станет первоклассником. 
Первый класс школы – один из наиболее существенных критический периодов в жизни детей. Поступление в школу для многих из них – эмоционально-стрессовая ситуация: изменяется привычный стереотип, возрастает психоэмоциональная нагрузка. От того, как пройдет адаптация на первом году обучения, во многом зависит работоспособность и успеваемость в последующие годы. Именно поэтому, важно знать, задолго до поступления в школу, какими необходимыми знаниями, умениями и навыками должен обладать будущий первоклассник. 

За основу готовности к школьному обучению берется некий базис развития, без которого ребенок не может успешно учиться в школе. Готовность ребёнка к систематическому обучению – это тот уровень морфологического, функционального и психического развития ребёнка, при котором требования систематического обучения не будут чрезмерными и не приведут к нарушению здоровья ребёнка.

Почему же так необходимо определить готовность ребёнка в самом начале обучения, а ещё лучше – до поступления в школу? Много ли детей поступает в первый класс «неготовыми»?
У детей, не готовых к систематическому обучению, труднее и длительнее проходит процесс адаптации, приспособления к школе; у них гораздо чаще проявляются различные трудности обучения; среди них значительно больше неуспевающих, и именно у них в большем числе случаев отмечается нарушение состояния здоровья, и прежде всего психоневрологической сферы.
Фактически работы  по психологической готовности к школе опираются на положение, что обучение идет вслед за развитием, поскольку признается, что нельзя начинать обучение в школе, если нет определенного уровня психического развития.

Психологическая готовность рассматривается как комплексная характеристика ребенка, в которой раскрываются уровни развития психологических качеств, являющихся наиболее важными предпосылками для нормального включения в школьную жизнь и для формирования учебной деятельности на этапе школьного детства. Эти психологические качества определенным образом сгруппированы, а их группы рассматриваются как компоненты психологической готовности к школе. Основными компонентами психологической готовности к школе являются:

- умственная готовность к школе,

- мотивационная готовность к школе,

- эмоционально – волевая готовность к школе,

- готовность к общению с одноклассниками и учителем.
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