Детское непослушание.
«Воспитание детей всецело зависит от
 отношения к ним взрослых, а не от отношения
 взрослых к проблемам воспитания». 
Г.Честертон

Наши дети выбирают разное поведение, чтобы чувствовать свою значительность и важность как членов разных групп: в семье и в классе, в драматической студии и в спортивной секции. В ситуации, когда нам удается распознать за их "плохим поведением" важнейшую для них потребность "быть включенным" в те или иные социально значимые процессы и группы, мы начинаем обнаруживать пути помощи детям в выборе более подходящих видов поведения, удовлетворяющих этой потребности.

Нарушая дисциплину, ребенок  осознает, что ведет себя неправильно, но может не осознавать, что за этим нарушением стоит одна их четырех целей: привлечение внимания, власть, месть, избегание неудачи.

Остановимся на них подробнее.

Привлечение внимания. 

Некоторые дети выбирают "плохое поведение", чтобы получить особое внимание родителя. Они все время хотят быть в центре внимания, тем самым, вызывая у родителей – чувство раздражения. И мы, как нормальные люди, начинаем уделять повышенное внимание поведению, которое необходимо исправить, а в итоге закрепляем его. Мы считаем, что если  в дневнике хорошие оценки, комната убрана, грязной посуды на столе нет – это так и должно быть. А вот, если двойку получил, вещи разбросал, – вот тут мы выдаем яркую эмоциональную реакцию. Это называется  «то, что доктор прописал», ребенок сразу получил внимание, и не важно, что оно негативное. 

Выход из ситуации: необходимо больше внимания уделять эффективному и  социально-поощряемому поведению; учить детей просить внимания, когда они в нем нуждаются. 
Власть.

Некоторые дети "плохо" ведут себя, потому что для них важно быть главными. Они пытаются установить свою власть над родителем, над учителем, над всем классом. Часто они демонстрируют своим поведением "Ты мне ничего не сделаешь",  разрушая тем самым установленный порядок.

При данном типе поведенческих нарушений, дети нагнетают напряжённость, у них преобладает пассивное властолюбивое поведение, либо они обещают и вежливо отвечают нам, но продолжают делать своё.

Чувства, которые испытывает при этом родитель, – злость, гнев, желание прекратить выходку с помощью физического воздействия (встряхнуть, ударить и т.п.).

Выход из ситуации: дать себе время успокоиться, для того, чтобы можно было построить конструктивный диалог, так как в негативном эмоциональном состоянии человек делает много ошибок.

Месть. 

Для некоторых детей главной целью становится месть за реальную или вымышленную обиду. Мстить они могут кому-то из родителей, учителей, ребят или всему классу. Ребенок вредит всеми силами, игнорирует всякие дружелюбные попытки налаживания контакта, вызывая у взрослых бессилие, обиду, боль, опустошение. 

Выход из ситуации: озвучить, что вы чувствуете, спросить, чем обидели ребенка. 

Избегание неудачи.

Некоторые дети так боятся повторить поражение, неудачу, что предпочитают ничего не делать. Им кажется, что они не удовлетворяют требованиям родителей или своим собственным чрезмерно завышенным установкам. Они часто мечтают, чтобы все оставили их в покое, и остаются в изоляции, неприступные и "непробиваемые" никакими ухищрениями.

Форма данного поведения со стороны ребенка выражена следующим образом: он теряет контроль над собой, когда давление ответственности становится слишком сильным; откладывает на потом; не доводит до конца, испытывает временную неспособность к интеллектуальным занятиям. Чувства взрослых при этом  желание помочь, жалость.

Выход из ситуации: необходимо поддержать ребенка с целью трансформации его внутренней установки “Я не могу” на “Я могу”, оказать помощь в преодолении социальной изоляции путём включения ребенка  в отношения с другими людьми (секции, кружки и т.д.) поиск двух “плюсов” на каждый “минус”. Показывайте, что делать ошибки – нормальное и нужное явление: рассказывайте об ошибках, показывайте ценность ошибки как попытки, минимизируйте последствия от сделанных ошибок. Важно формировать веру в успех: «Подчёркивайте любые улучшения, объявляйте о любых вкладах, раскрывайте сильные стороны детей, демонстрируйте веру, признавайте трудность заданий.
Отслеживать свои чувства и эмоциональные состояния так же важно как следить за тем, чтобы к нам в организм не попали ядовитые вещества. Эмоции и чувства – это сигналы, дающие информацию о нашем отношении к чему-либо, а так же о том, как нам позаботиться о себе. Нахождение золотой середины между уважительным отношением к желаниям ребенка и поддержание своего родительского авторитета задача не из легких, усилия, забота и терпение родителей неизбежно принесут свои плоды и помогут ребенку стать сильной, гармоничной личностью. 
