ВОСПИТАНИЕ БЕЗ ОШИБОК.

От ошибок в воспитательном процессе никто не застрахован, но учиться всегда лучше на чужих, не так ли?

Ошибка № 1. «Не слушаешься – любить не буду»

Знакома ситуация, когда ребенок «до посинения» умоляет маму или папу о чем-либо. Что-то объяснять ему в данный момент бессмысленно – он вас не слышит. Вы терпите, сколько хватает сил, и, наконец, не выдержав, орете: «Все, не буду больше тебя любить», и ваш ребенок затихает. Может, лучше просто успокоить: “Да, конечно же, я буду тебя любить, но твое сегодняшнее поведение никуда не годится».

Ошибка № 2. «Что хочешь – то и делай, а мне все равно»

Мы иногда думаем, зачем нервничать, все усложнять? Пусть малыш сам справляется с ситуацией, учится быть самостоятельным. Такая реакция родителей – большая ошибка. Никогда не показывайте ребенку, что вам безразлично, чем он занимается. Ребенок немедленно возьмет «на вооружение» это безразличие и приступит к прямой проверке, сопровождаемой совершением дурных поступков.

Ошибка № 3. «Я – здесь главная (мама), как сказала, так и выполняй. Без обсуждений»

Иногда, вместо слов объяснений  на каждом шагу нам легче сказать: «делай, как говорю, дискуссии недопустимы».  Ребенок обязательно должны знать, зачем и почему он что-то делает. Родительские строгие принципы дети не всегда в состоянии понять, и приказы без объяснения будут похожи на дрессировку. Малыш, конечно, послушается, когда вы рядом, но, выйдя из поля зрения, с наслаждением будет нарушать запреты.

Ошибка № 4. «Ребенку это не по силам, лучше я сама все сделаю»

Конечно же, мамы и папы хотят оградить своих детей от всевозможных жизненных реалий, ведь детство такое короткое, и любимое дитя должен получить все самое лучшее без особых усилий. Подобное поведение родителей, скорее даже неосознанное, превращает малышей в избалованных «монстриков». В порыве любви родители готовы поднять каждый камушек, препятствующий продвижению ребенка по дороге жизни. Но, поверьте, такое проявление любви может стать удушающим, не способствующим акклиматизации ребенка в окружающем мире. И, как следствие, вместо желаемого счастья, он обретает беспомощность и одиночество. 
